

学术简讯

(39)

2017年6月22日

上海市美国问题研究所编

近期上海智库涉美学术动态

第五轮“中美全球经济秩序对话”会议在美举办

5月3日至4日，上海国际问题研究院同美国战略与国际研究中心在华盛顿举办第五轮“中美全球经济秩序对话”会议。美国主要智库研究人员及前政府要员参加会议。来自上海国际问题研究院、中国社科院、中国人民大学和天津大学等机构的十余名中方代表与会。会议围绕中美在全球化进程中的引领者角色转换、中美宏观经济和财政政策、基础设施投资和可持续发展、中美投资和贸易政策管理等议题展开讨论。

美国弗吉尼亚大学教授何汉理一行到访上海国际问题研究院

5月8日,美国弗吉尼亚大学公共政策教授何汉理(Harry Harding)和政治学教授林夏如(Syaru Shirley Lin)到访上海国际问题研究院。上研院学术委员会主任杨洁勉会见了何汉理教授一行,双方围绕中美关系深入交换了看法。上研院助理研究员杨立与太平洋国际交流基金会代表郭丽艳参加会见。上研院特聘研究员、海峡两岸关系法学研究会副会长周志怀与林夏如教授就两岸关系和香港问题进行交流。上研院台港澳研究所助理研究员张哲馨、张建、郑英琴参加座谈。

哈佛大学肯尼迪政府学院代表团到访上海国际问题研究院

5月22日,美国哈佛大学肯尼迪政府学院代表团到访上海国际问题研究院,与该院学术委员会主任杨洁勉进行了座谈交流。杨洁勉主任向代表团阐述了中国的外交政策,并就中国贫富差距、中国在全球治理中的角色、朝核问题等与代表团进行了互动。

上海国际问题研究院同美国德州农工大学布什学院开展研究生人文交流活动

5月23日至27日,上海国际问题研究院同美国德州农工大学布什学院开展研究生人文交流活动。在为期5天的交流活动中,两院研

究生共同参加多场学术报告和参访活动。上海国际问题研究院学术委员会主任杨洁勉作题为“中国外交与中美关系”的专题讲座。上海社科院世界中国学研究所副所长梅俊杰作题为“经济史视角下的中国经济发展”的专题讲座。学生团还赴上海外国语大学同该校学生进行了交流，该校国际关系与公共事务学院副院长刘宏松作关于中国与二十国集团的专题报告。此次活动系两院研究生的机制性交流项目，中美学生共同学习、共同参访、充分交流，增进了对彼此的了解。

中美俄三国专家聚集上海论坛 “把脉大国关系” 高端圆桌会议

5月27日，在上海论坛“把脉大国关系”高端圆桌会议上，来自中国、美国和俄罗斯的专家就三国关系的新发展分享了各自的观察。美国布鲁金斯学会东亚政策研究中心主任卜睿哲(Richard Bush)表示，在特朗普上任后的几个月内，美国的对华政策已经出现重大调整，包括中美领导人4月在美国海湖庄园的会谈释放出正面信号。中国现代国际关系研究院副院长袁鹏在发言中表示，中美元首会晤很成功，领导人建立了非常好的个人关系，也建立了高层对话机制，两国在经济、朝鲜问题等方面的合作也已取得了一定进展。

美利坚大学特聘教授阿米塔夫·阿查亚到访同济大学政治与国际关系学院

6月2日，著名国际关系研究学者、美利坚大学特聘教授、国际研究协会（ISA）前主席阿米塔夫·阿查亚（Amitav Acharya）到访同济大学，在政治与国际关系学院作题为“美国世界秩序的挑战与中美关系”的讲座。阿查亚教授以其新书《美国世界秩序的终结》为引，解释了什么是美国世界秩序，对世界秩序的一般概念与美国主导的世界秩序间的做出了区分，强调他并非是认为自由世界秩序即将终结，而是“美国领导的自由主义霸权秩序”的终结。

美国战略与国际研究中心太平洋论坛执行主任到访上海国际问题研究院

6月12日，美国战略与国际研究中心太平洋论坛执行主任布拉德·格罗斯曼（Brad Glosserman）到访上海国际问题研究院，同该院国际战略研究所所长吴菀思、亚太研究中心副主任龚克瑜以及海洋极地研究中心成员薛晨就中美关系与亚太地区局势进行了交流。

美国乔治敦大学学生代表团到访上海国际问题研究院

6月12日，美国乔治敦大学学生代表团到访上海国际问题研究院，同该院战略研究所所长吴蕴思及海洋极地研究中心助理研究员杨立就中美关系等问题进行了交流。

美国国会黑人议员联盟“未来领袖”美国大学生访华团到访同济大学开展访学交流活动

6月12日，由同济大学和太平洋国际交流基金会共同主办，同济大学政治与国际关系学院承办的美国国会黑人议员联盟（CBCF）“未来领袖”美国大学生访华团抵达上海，在同济大学开展为期一周的访学和交流活动。此次访问，旨在希望美国学生通过这次的交流学习，能够进一步了解中国的历史、经济、政治和对外政策等，增进同中国学生的友谊，从而进一步促进中美之间的互信与友好。

美国宾夕法尼亚大学当代中国研究中心主任金骏远教授到访复旦大学美国研究中心

6月15日，美国宾夕法尼亚大学当代中国研究中心主任金骏远（Avery Goldstein）教授到访复旦大学美国研究中心，作题为“中国大战略演进及其对美国的意蕴”（China's Evolving Grand Strategy and Implications for the U.S.）的讲座。金骏远教授从大战略的概念入手，

对 1949 年以来中国大战略的特点及阶段进行了划分，并对中美战略互动的未来发展及如何避免战略误判提出了自己的观点和建议。

“第三届中美北极社科研讨会”在同济大学举行

6 月 17 日，由同济大学国际与公共事务研究院、同济大学极地与海洋国际问题研究中心、美国战略与国际研究中心联合主办，中国国家海洋局极地考察办公室支持的“第三届中美北极社科研讨会”在同济大学举行。来自美国战略与国际研究中心、美国务院北极研究委员会、阿拉斯加大学费尔班克斯分校、美国北爱荷华大学、阿拉斯加州政府等 7 位美国专家学者，来自中国国家海洋局极地考察办公室、中国极地研究中心、同济大学、上海国际问题研究院、上海交通大学、中国海洋大学、上海海洋大学等单位的 30 多位中国专家学者参加了本次会议。会议分为北极治理的未来与芬兰主席国议程、塑造北极的地缘政治和安全因素、北极未来的经济和可持续发展趋势、理解国际航运议题：《极地规则》的实施和新航线的建立四个主题。

近期美国智库涉华研究动态

美国布鲁金斯学会发布《中国的新型机构权术——亚洲基础设施投资银行和反霸权前景》研究报告

4月，美国布鲁金斯学会发布题为《中国的新型机构权术——亚洲基础设施投资银行和反霸权前景》（China's Emerging Institutional Statecraft: The Asian Infrastructure Investment Bank and the Prospects for Counter-Hegemony）的研究报告。报告作者为普林斯顿大学政治学与国际事务教授 John Ikenberry，澳大利亚国立大学国际关系讲师 Darren Lim。报告主要探究中国如何利用新的国际机构推进自身利益等问题。

美国布鲁金斯学会发布《集成数字技术与中国的能源管理》研究报告

4月5日，美国布鲁金斯学会发布题为《集成数字技术与中国的能源管理》（Integrating Digital Technologies and Energy Management in China）的研究报告。报告作者为该智库技术创新中心创始主任 Darrell M. West、清华—布鲁金斯中心主任齐晔。报告主要探究了通过技术创新改善中国能源管理的问题。

新美国安全中心发布《利用历史：英国的衰落和美国的兴起能让我们如何预测中国的未来》研究报告

4月7日，新美国安全中心发布题为《利用历史：英国的衰落和美国的兴起能让我们如何预测中国的未来》(Leveraging History: What Britain's Decline and America's Rise Can Tell Us about China's Future)的研究报告。报告作者为该智库高级研究员 Jerry Hendrix。报告通过英国衰落和美国崛起的历史，分析了中国崛起及中美关系变化的前景。

兰德公司发布《中国对美国航空制造业的投资》研究报告

4月7日，兰德公司发布题为《中国对美国航空制造业的投资》(Chinese Investment in U.S. Aviation)的研究报告。报告作者包括该智库政策分析员 Lyle J. Morris 和 Chad J. R. Ohlandt 等。报告梳理了近十年来中国对美国航空业的投资、目的需求及其影响。

新美国安全中心发布《浑水摸鱼：面对跨越太平洋和台湾海峡的网络间谍活动》研究报告

4月10日，新美国安全中心发布题为《浑水摸鱼：面对跨越太平洋和台湾海峡的网络间谍活动》(Phishing in Troubled Waters: Confronting Cyber Espionage Across the Pacific and the Strait of Taiwan)

的研究报告。报告作者为该智库亚太安全项目主任 Hannah Suh 和研究员 Harry Krejsa。报告分析了中国大陆针对美国和台湾地区的所谓网络攻击和间谍活动，以及美台可以采取的防范举措。

美国战略与国际研究中心发布《中国在中亚的作用》研究报告

5月2日，美国战略与国际研究中心发布题为《中国在中亚的作用》（China's Role in Central Asia）的研究报告。报告作者为美国国防部战略政策分析师 Davis Florick。报告建议美国增加在中亚地区的参与度并同中国进行合作，同时削弱试图在该地区重建统治地位的俄罗斯的影响力。

美国战略与国际研究中心发布《打击亚洲海上胁迫：灰色区域威慑的理论与实践》研究报告

5月9日，美国战略与国际问题研究中心发布题为《打击亚洲海上胁迫：灰色区域威慑的理论与实践》（Countering Coercion in Maritime Asia: The Theory and Practice of Gray Zone Deterrence）的研究报告。报告作者为该智库亚洲事务高级副总裁 Michael J. Green、国际安全项目主任 Kathleen H. Hicks 等。报告探讨了亚洲海域近期发生的灰色区域“胁迫”事件，并为美决策者总结教训并提出相关建议。

新美国安全中心发布《在“三海”以外：中国蓝水海军的挑战》研究报告

5月15日，新美国安全中心发布题为《在“三海”以外：中国蓝水海军的挑战》（Beyond the San Hai: The Challenge of China's Blue-Water Navy）的研究报告。报告作者为该智库亚太安全项目高级主任 Patrick M. Cronin、高级研究员 Mira Rapp-Hooper 等。报告研究了中国海军力量的发展、对美军的影响以及美国的对策。

美国战略与国际研究中心举办“科技肥龙：中国创新驱动的基本趋势”报告推介会

5月25日，美国战略与国际问题研究中心举办题为“科技肥龙：中国创新驱动的基本趋势”（The Fat Tech Dragon: Baseline Trends in China's Innovation Drive）的报告推介会。前美国商务部助理部长帮办 Ted Dean，清华—布鲁金斯中心非常驻高级研究员 Arthur Kroeber 等与会。该智库即将发布中国创新政策系列报告，本次推介的为开篇之作，重点关注中国在金融、知识创造、商业等领域的创新情况。

